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安徽省安庆市慧德中学2015-2016学年高二上学期期中考试

物理试题

选择题：本题共8小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，第1-5题只有一项符合题目要求，第6-8题有多项符合题目要求。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。
1.一段粗细均匀的柱形电阻丝，电阻为1Ω，当把它均匀拉长，使其截面的直径变成原来的1/4， 则此电阻丝的阻值为(　　)  

A．4Ω        B．16Ω            C．64Ω            D．256Ω

2.下列粒子从初速度为零经过加速电压为U的电场加速后，速度最大的是 (    )

A．镁离子Mg2+ w.w.w.k.s.5 u.c.o.m    
B．氚核    
C．α粒子    
D．钠离子Na+
3．两个质量相同的带电小球，分别带等量异种电荷，电量为q，固定在一根长度为l的轻质绝缘细杆的两端，置于电场强度为E的匀强电场中，杆的方向与场强方向平行，如图所示。若此杆绕其中点O旋转180°，则在此转动过程中，两个小球总动能的增加量为
A．0 
          B．qEl             C．2qEl
          D．πqEl
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4．如图所示，灯泡A、B都能正常发光，后来由于电路中某个电阻发生断路，致使灯泡A比原来亮一些，灯泡B暗一些，则断路的电阻是

A．R1                     B．R2
C．R3                     D．R4
5．若带正电荷的小球只受到电场力作用，则它在任意一段时间内 
A．一定沿电场线由高电势处向低电势处运动

B．一定沿电场线由低电势处向高电势处运动

C．不一定沿电场线运动，但一定由高电势处向低电势处运动

D．不一定沿电场线运动，也不一定由高电势处向低电势处运动

6．如图所示电路中，电源电动势E＝9 V、内阻r＝3Ω，R＝15Ω.下列说法中正确的是
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A．当S断开时，UAC＝9 V

B．当S闭合时，UAC＝9 V

C．当S闭合时，UAB＝7.5 V，UBC＝0

D．当S断开时，UAB＝0，UBC＝0

7．如图所示电路，电源内阻不可忽略．开关S闭合后，在变阻器R0的滑动端向下滑动的过程中
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A．电压表示数减小
B．电压表示数增大

C．电流表示数减小

D．电流表示数增大

8．关于三个公式：①P＝UI，②P＝I2R，③P＝eq \f(U2,R)，下列叙述正确的是
A. 公式①适用于任何电路的电功功率

B．公式②适用于任何电路的电热功率

C．公式③适用于任何电路的电功功率

D．公式③适用于纯电阻电路的电功功率

二、实验题（每小题9分，共27分）

9.（9分）a图中多用电表(×1Ω挡)的读数为             ；b图中电流表的读数为                 ；c图中电阻箱的读数为                   .
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10．(9分)在测量电源的电动势E以及内阻r (电动势约2 V，内阻约0.5Ω) 实验中，给出如下器材：量程为1 V的电压表，量程为0.5 A的电流表(内阻较小)，定值电阻Ro＝1.6Ω，滑动变阻器R，开关S，导线若干．
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(1)四位同学设计了如上四个电路，实验电路应选为          ；

(2)某同学应用（1）中所选用的电路进行测量，根据实验记录数据画出了电压表示数U随电流表示数I的变化关系U—I图象，如图所示，由此可知电源电动势E＝                     、内阻为r＝                 .
11．(9分)某同学测量阻值约为25kΩ的电阻Rx，现备有下列器材：
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A．电流表(量程100μA，内阻约为 2kΩ)；

B．电流表(量程500μA，内阻约为300Ω)；

C．电压表(量程15V，内阻约为100kΩ)；

D．直流电源(20V，允许最大电流1A)； 

E．滑动变阻器(最大阻值1kΩ，额定功率1W)； 

F．电键和导线若干． 

电流表应选           .(填字母代号)

该同学正确选择仪器后连接了以下电路，为保证实验顺利进行，并使测量误差尽量减小，实验前请你检查该电路，指出电路结构上存在的问题：

①                                ；

②                                ．

三、计算题（共35分）

12.（15分）有一个直流电动机，把它接入0.2 V电压的电路中，电动机不转，测得流过电动机的电流是0.4 A；若把电动机接入2.0 V电压的电路中，电动机正常工作，工作电流是1.0 A．求电动机正常工作时的输出功率是多大？如果在电动机正常工作时，转子突然被卡住，电动机的发热功率是多大？
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13．(20分)如图所示的电路中，两平行金属板A、B水平放置，极板长l＝0.8m，两板间的距离d＝0.4m. 电源电动势E＝40 V，内电阻r＝1Ω，电阻R＝15Ω，闭合开关S，待电路稳定后将一带负电的小球从B板左端且非常靠近B板的位置以初速度v0＝4 m/s水平向右射入两板间，该小球可视为质点．若小球带电量q＝1×10－2 C，质量为m＝2×10－2 kg，不考虑空气阻力，电路中的电压表、电流表均是理想电表．若小球恰好从A板右边缘射出(g取10 m/s2)．求：

(1) 电流表、电压表的示数分别为多少？

(2) 滑动变阻器接入电路的阻值为多少？

(3) 电源的输出功率是多少？

物理答案

选择题（每小题6分，共48分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	D
	C
	C
	B
	D
	AC
	AC
	ABD


实验题（每空3分，共27分）

9.   14.0Ω；    53.0 mA；    4.6Ω
10.  D；   1.7V；   0.4Ω

11.  B；   电流表应采用内接法；   滑动变阻器应采用分压式接法

计算题

12. (15分)【解析】当电动机接入电压为0.2 V的电路中时，电动机不转，此时电动机仅相当于纯电阻，由欧姆定律得电动机内阻r＝eq \f(U1,I1)＝eq \f(0.2,0.4) Ω＝0.5 Ω  （3分）

当电动机接入2.0 V电路中时，电动机正常工作，输入给电动机的功率P＝U2I2＝2.0×1.0 W＝2.0 W  （3分）

电动机内阻消耗的热功率P热＝I22r＝(1.0)2×0.5 W＝0.5 W  （3分）

所以电动机正常工作时的输出功率P出＝P－P热＝2.0 W－0.5 W＝1.5 W  （3分）

如果在电动机正常工作时转子突然被卡住，则电动机相当于纯电阻，发热功率P热′＝eq \f(U22,r)＝8 W  （3分）
13. (20分)【解析】(1)设小球在板间飞行时间为t，

则t＝eq \f(l,v0)＝eq \f(0.8,4) s＝0.2 s   （2分）

根据d＝eq \f(1,2)at2得飞行加速度a＝eq \f(2d,t2)＝eq \f(2×0.4,0.22) m/s2＝20 m/s2  （4分）

对小球根据牛顿第二定律有  qeq \f(UAB,d)－mg＝ma  （2分）

得UAB＝
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  （2分）

所以滑动变阻器两端电压U滑＝UAB＝24 V.

由闭合电路欧姆定律有  
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  （2分）

得电流表的示数为 I＝eq \f(E－U滑,R＋r)＝eq \f(40－24,15＋1) A＝1 A  （2分）

电压表的示数为 U＝E－Ir＝(40－1×1) V＝39 V   （2分）

 (2) 滑动变阻器接入电阻的阻值R滑＝eq \f(U滑,I)＝24 Ω  （2分）

 (3) 电源的输出功率P出＝IU＝39 W  （2分）
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